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1. INTRODUCCIÓN

• Hoy día, cada vez hay más consciencia de la necesidad de

reformar la educación médica, tanto a nivel técnico como

pedagógico.

• En 2010, la revista Lancet publicó un artículo propugnando por la

necesidad de rediseñar la educación en salud de acuerdo con la

aceleración de los flujos de conocimiento en ciencia y

tecnología1.

• En el campo de la Radiología,

destaca la revisión de

Holmström, que concluye que

es requisito la investigación

sobre el aprendizaje de los

estudiantes de radiología2.



2. OBJETIVOS

1. Valorar las expectativas previas de un grupo de estudiantes de 4º de

Medicina antes de los seminarios prácticos de Radiología torácica.

2. Valorar el grado de satisfacción posterior de los estudiantes con los

seminarios de Radiología torácica.

3. Comparar la satisfacción entre dos grupos de estudiantes: los que asistieron

primero a un seminario en grupo reducido y posteriormente a otro en grupo

numeroso con los que siguieron la secuencia inversa.

4. Comparar el grado de confianza en el aprendizaje de Radiología torácica

entre ambos grupos.

5. Establecer qué modelo de seminarios prácticos es más adecuado para

lograr una mayor satisfacción y confianza de los estudiantes de Radiología

torácica.



3. MATERIAL Y MÉTODOS

3.1 - DISEÑO DEL ESTUDIO Y PARTICIPANTES

• Se distribuyó aleatoriamente a 200 alumnos de 4º de Medicina en

dos grupos.

• Uno de ellos comenzaba recibiendo docencia impartida a través de

casos clínicos por un residente de Radiología en un taller reducido de

10 participantes.

• El otro grupo asistía a una clase más numerosa de 50 participantes

con formato seminario, con imágenes y preguntas dirigidas, impartido

por un radiólogo torácico con amplia experiencia.

• Una semana más tarde, los alumnos de cada grupo asistieron al

método de enseñanza opuesto (clase o taller).



3. MATERIAL Y MÉTODOS

3.1 - DISEÑO DEL ESTUDIO Y PARTICIPANTES

• Al principio de cada clase o taller se envió un cuestionario con respuestas

de opción múltiple para evaluar las expectativas de los alumnos.

• Al finalizar el segundo (clase o taller), se envió otro cuestionario para

evaluar el nivel de satisfacción con el método de enseñanza y el grado de

confianza adquirido en la interpretación de imágenes de Radiología

torácica.

• El diseño de las encuestas se realizó en base a una revisión de la literatura

previa en relación con el tema3-5. Cada variable era evaluada con una

puntuación que iba desde 1 (no, en absoluto) hasta 4 (sí, completamente).

Figura 1. Resumen del diseño del estudio.



4. RESULTADOS

Se registraron 257 respuestas, 135 en la primera encuesta y 122 en

la segunda.

4.1 - ENCUESTA 1 (EXPECTATIVAS)

• Se encontraron diferencias estadísticamente significativas entre

ambos grupos de estudiantes en una de las variables:

preferencias en el formato de la clase (p=0,03).

Tabla 1. Observaciones de la primera encuesta.



4. RESULTADOS

4.1 - ENCUESTA 1 (EXPECTATIVAS)

• Se observó que la opción más popular entre los estudiantes de

ambos grupos fue el formato seminario, con un 71,11% de los

votos.

• El formato de clase magistral fue la segunda opción más popular,

con un 22,22%.

• La opción “otro formato” obtuvo por su parte un 6% de votos.

Figura 2. Formato de clase preferido por los alumnos en la encuesta previa a la clase/taller.
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4. RESULTADOS

4.2 - ENCUESTA 2 (SATISFACCIÓN)

• Se encontraron diferencias estadísticamente significativas entre

ambos grupos de estudiantes en las variables satisfacción

respecto al tamaño de las clases (p<0,01) y ambiente

participativo (p=0,01).

Tabla 2. Observaciones de la segunda encuesta.



4. RESULTADOS

4.2 - ENCUESTA 2 (SATISFACCIÓN)

• En cuanto al tamaño de la clase, del conjunto de estudiantes, un

4,92% consideraron no adecuado el número de alumnos para el

aprendizaje; 34,43% bastante adecuado; y 60,66%

completamente adecuado.
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Figura 3. Satisfacción de los alumnos con el tamaño del grupo en la encuesta posterior a la
clase o taller.



4. RESULTADOS

4.2 - ENCUESTA 2 (SATISFACCIÓN)

• Por otro lado, con respecto a si el ambiente era propicio para la

participación del alumnado, en global un 0,84% lo consideraron

nada propicio, 4,10% poco favorable, 35,25% bastante favorable,

y 59,84% completamente adecuado.

Figura 4. Satisfacción de los alumnos con el ambiente participativo en la encuesta posterior a la
clase/taller.
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5. DISCUSIÓN
• En la primera encuesta se observó que los estudiantes preferían

el formato seminario, lo cual sugiere que valoran la

interactividad y la participación activa en su proceso de

aprendizaje, incluso antes de comenzar el seminario.

• La segunda encuesta destaca la satisfacción con los grupos

reducidos de alumnos, y confirma la utilidad de la metodología

Team-Based Learning, ya que los estudiantes preferían un

ambiente más íntimo y con preguntas abiertas.

LIMITACIONES

• El tamaño de la muestra fue bastante

reducido (200 alumnos).

• No se emparejó cada alumno con su

respuesta en la primera y segunda

encuesta, si no que ambas se

consideraron como independientes.



6. CONCLUSIONES

• La satisfacción de los alumnos de Medicina en cuanto al

aprendizaje de Radiología torácica es superior cuando este se

realiza en grupos reducidos de alumnos, en comparación con

grupos más numerosos.

• El modelo más adecuado para lograr un mejor ambiente de

aprendizaje parece ser el de talleres reducidos.

• Contar con el punto de vista del alumnado, sus opiniones y

expectativas, es fundamental para la mejora de la calidad

docente. El uso de encuestas voluntarias es una herramienta de

gran utilidad para ello.
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